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Apare Sâmbăta în fiecare săptămână. 

Glasuri de sirenă. 
De: Dr. Victor Macaveiu. 

Intr 'un „organ naţional bisericesc" nc-a 
fost dat să citim, numeri dearândul. o serie de 
articoli, întitulaţi „Petru Maior şi — Unirea". 

Se pun la contribuţie pagini întregi din 
„Procanonul" lui Petru Maior, în potriva 
unirii noastre cu Roma. 

Nu vom pierde vremea, încercând să 
respundem la aceşti articoli. „Procanonul" lui 
Petru Maior, după manuscriptul — afirma
tive — autograf, existent în Academia Română, 
transcris şi publicat de cătră C. Erbiceanu la 
1894, nu este un lucru aşa de grozav, încât să 

n e —sperie . O încercare literară, la vrâsta de 
30 ani a autorului, stând sub influinţa spiritului 
gallioanismului, a Iosefinismului, a encicople-
diştilor şi a altor curente literare antireligioase 
şi antibisericeşti din apusul de pe aceea vreme 
—scriind despre lucruri, asupra cărora biserica 
•u se declarase oficial, combătând d. p. prima
tul ori „nesmântnicia" — infalibilitatea — Papei, 
— ceea-ce au putut să o facă şi au făcut-© 
mulţi şi dintre părinţii adunaţi la Conciliul 
Vatican din 1870 — cel mai înverşunat contrar 
a fost un Iesuit Belgian P. de Buck! — iată ce 
este vestitul Procanon pe care autorul lui nu 
s'a gândit nici măcar să-1 tipărească în cei 38 
ani ce i-au /ost dat să-i mai trăiască, până la 
1821 anul morţii sale şi în care, se impune să 
constatăm, că despre unirea noastră cu Roma 
— afară de câteva aluzii la personne contim
porane — nu găsim nici un şir! 

Că din ce alte îndemnuri a pornit acest 
Procanon, nu vrem să cercetăm, deşi eredem 
a putea scoate din însuşi „Procanonul" o 
parte a motivelor, cari l'au îndemnat pe P. 
Maior să scrie aşa, cum a scris. 

Dar nu despre „Procanon" vrem noi să 
scriem. 

In Incheerea articolilor .Petru Maior şi 
— Unirea", autorul lor crede, că se poate 
adresa „bunilor preoţi ai bisericii unite" 
intelectualil&r mireni şi „iubitului popor" 
al bisericii noastre, spunându-!e pe şleau, 
că „ortodocşii" şi-au pus de acum înainte 
printre „eele dintâi probleme de vieaţă: readu
cerea turmei sfâşiate la staulul vechiu, la sinul 
bisericii — mame", „la vechea stare", che-
mându-ne „cu glas duios de fiate bvn', să ne 
lepădăm de „meteahna" unirii şi să ne întoar
cem „la vechea şi singură adevărata biserică 
a lui Hristos" — adecă la cea drepteredin-
cioasă, pravoslavnică şi ortodoxă biserică a — 
părintelui Terenţiu, care scrie în „Telegraful 
Român". 

...Iţi mulţămim, iubite părinte, pentru în- I 
vitarea ce ne-o faci! j 

Dar — noi încă nu suntem convinşi despre j 
adevărul bisericii pravoslavnice — nu ne pu- | 
tură convinge nici citatele din Procanon (ba ,• 
ultima pagină, cap. V—VI titlul VI, al aceluiaşi | 

Procanon, ni-1 prezintă şi pe Petru Maior cam 
duşmănit cu—Foţ ie ) , nu suntem convinşi nici 
despre intenţiile duşmane neamului românesc 
ale Scaunului Papal, nu suntem con
vinşi nici despre aceea, că unirea cu Roma ar 
fi fost numai „un tiatat politic", nu suntem 
convinşi, că aceea unire ar fi o „meteahnă" 
carea nu s'ar potrivi nici azi, după 200 de ani, 
cu sufletul nostru, nu suntem convinşi despre 
rolul de mântuitor al neamului nostru, ce l'ar 
fi avut ortodoxia. 

Şi — să nu te superi, dacă îţi vom răs
punde şi Şf. Tale, aşa precum s'a respuns d. p. — 
părintelui Mâneguţiu, care a scris, pe vremuri, 
o carte întreagă, cu acelaş gând şi cam cu 
aceleaşi argumente, ca şi Sf. Ta! 

Noi „papistaşii", noi uniţii cu Roma, ju
decăm mai întâiu „schimbarea acestei lumi în
şelătoare si nestarea, şi neperirea sufletelor, 
căruia în măsură mai mare trebue a fi decât 
toafe", noi ne uităm la istoria bisericii lui Hri-
stos, noi socotim activitatea de lumină şi cul
tură a catolicismului din toate timpurile, noi 
vedem şi astăzi, In Roma, adevăratul repre
zentant al idealului creştinesc, noi ne gândim 
la fraţii noştri de o viţă. din Apus, noi 
cercetând istoria neamului nostru, pe care 
un „fatal destin al istoriei" 1-a rupt acum 
900 de ani de Roma, ne aducem aminte 
de contimporanul lui P. Maior, de Şincai 
care scria, la cronica anului 869, despre sub-
tragerea Bulgaro-Românilor de sub jurisdicţia 
patriarhului din Roma: „Baremi de nu s'ar fi 
întâmplat aceasta — că Românii mai fericiţi 
ar fi fost, de s'ar fi supus patriarhiei din Roma, 
precum s'au fericit şi alte neamuri, cari î n ş i ş i 
le vedem!" Pentru noi istoria este magistra 
vitae: istoria scrisă de literaţii noştri, de D. 
Onciul, de Xenopol, de Odobescu, de Titu 
Maiorescu, de marele N. Iorga, şi suntem con-
ştii de trecutul nostru, de rolul nostru în istoria 
culturii româneşti, în luptele spre lumină şi liber
tate ale neamului nostru! Şi mergem înainte!" 

Noi ne gândim, cinstite părinte, la şirul ce
l o r eari au şezut pe scaunul vlădieesc al bisericii 
unite, cari cei mai mulţi au învăţat la Roma: la 
Ioan Pataki alias Giurgiu", eare a fost naţiei 
româneşti, bun părinte şi milostiv (S. Clain 
în Acte şi fragm. pag. 92) şi care cu drept cu
vânt a putut zice despre sine: Caeterum ego 
paratus sum pro salute eharae meae nationis 
valachieae, sanguinem ... fundere (Nilles, Symb. 
II. f. 408). Ne aducem aminte de Ioan Ino-
chentie Clain, carele „având foarte mare 
râvnă cătră neam şi bunul de obşte . . . 
spuză de pizmaşi au întăritat asupra sa, până 
ee mai pe urmă, ca jertfă învins câzu (Clain, 
id. ib. pag. 103). Ne gândim la Petru Pavel 
Aaron, eare „au petrecut o viată sfânta, au 
fost om postelnic, îndurat, bisericos şi în fi anat. 
Mătăniile cele scrise în posturi, toate, şi afară 
de acelea şi altele, făcea noaptea, cât degetele 
lui puruiea se cunoşteau de mătănii" (id. ibid 
pag. 112). A deschis şcolile din Blaj, a ridicat 
biserici, a cumpărat moşii şi în testamentul său 
a dispus, ca tot ce are, să fie a săracilor şi 
a Seminariuhiil Ne gândim la Re'dnic: „om 

smerit ... hrana lui, de când s'a făcut călugăr 
numai cu legumi şi cu uleiu a fost ... 
la nimic alta nu căuta fără numai la mărirea 
lui Dumneseu". Murind „toate ale sale le-a 
lăsat Seminarului diecezan" (id. ibid. pag. 
124/5. 

Ne aducem aminte de Grigore Maior:. 
bun părinte şi cătră toţi blând, „cu râvna şi 
cu lupta spre agonisirea fericirii neamului 
românesc"' asemănându-se cu Inochentie (P. 
Maior, în Acte şi Fragm. p. 130). —Să mai vorbim 
de Bobb, al cărui testament începe: Tota mea 
substantia, quantulaeumque est, sit mei Cleri 
(Acte, p. 32), de I. Lemeni, care moare în 
exiliu, de Şuluţ, pe care „numai moartea 1-a 
putut despărţi de naţiunea sa", de Vancea, 
al doilea întemeietor, prin olădirile sale cultu
rale, al Blajului?... 

Poţi să ne dai şi Sf. Ta, părinte dela 
„Telegraful", o astfel de serie de vlădici, cari 
au lucrat pentru neamul nostru, ca cei pe cari 
i-am pomenit aci? Pe sârbii Novacovici şi 
Ivaşcovici, pe „marele" Andreiu, care spunea 
despre credincioşii săi: ăiese Wallachen, 
pe — Mangra? — Ori să-i căutăm dear pe 
cele 411 pagini ale volumului „Biserica din 
Regat, 1908-1818" a lui C. Cernăianu, apărută 
acum proaspet?... 

Şi, — aducând vorba de cărţi actuale, îţi re
comandăm, părinte Tereuţie, să resfoieşti cea 
mai nouă apariţie literară românească de 
dincoace: „Istoria literaturii române" de Sextil 
Puşcariu, să vezi şi Sf. Ta, constatată de un 
savant: „sterilitatea eulturală a bisericii orto
doxe peste tot" şi „superioritatea Romei", eare 
a înţeles totdeauna „glasul vremii" şi căreia 
se datoreşte, prin unirea religioasă a noastră, 
renaşterea noastră naţională, ca popor latin, 
aci în răsărit, săvârşind „minunea resurec-
ţiunii poporului român"- (pag. 2), pe când 
„ortodoxismul nostru a fost^evenimentul cel mai 
grav în urmări pentru cjesvoltarea noastră cul
turală, căci el ne-a legat pentru veacuri întregi 
cu cultura orientului, formând un zid despăr
ţitor faţă de catolicismul vec in i lo r . . . care 
ne-ar fi putut transmite cultura apuseană!* 
(pag. 13). 

Credem, că putem încheia! 
...Inzadar resună pentru noi glasul de si

renă al Sfinţiei Tale ori şi al altora! Noi îl 
cunoaştem şi, de aceea, cursul corăbiei noastre 
nu se va abate cătră ostrovul plin d e — sche
le te! 

Inzădar, cinstite părinte! Noue. uniţilor, 
Roma ne-a schimbat firea: ne-a făcut occi
dentali şi e prea târziu, ca să revenim la 
Dvoastre. Ne rugăm pentru Dvoastre — „pentru 
unirea tuturor" — vom lupta, ca şi în trecut, 
pentru fericirea şi binele acestui neam româ
nesc, din toate puterile noastre, dar nu ne 
vom întoarce nici odată spre „orientul strein 
noue prin sânge şi aspiraţiuni" (S. Puşcariu 
ibid. p. 2), nici od:-,tă spre — pravoslavnicia 
Dvoa-st<*e. 

m m ® 
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Sărbătorirea 
lui TUDOR VLADIMIRESCU. 
...Şi a venit popor din toate colţurile ro

mânismului să sărbătorească în capitala Ţării 
amintirea vieţii celui ce a fost cândva Domnul 
Tudor. Aşa cum a fost el, ţăran româm, înainte 
do toate, iubitor de tot ce e românese, astăzi, 
sufletul lui Tudor s'ar topi de bucurie, când ar 
înţelege, cu câtă prisosinţă s'au împlinit visurile 
lui, şi cât de rodnică a fost moartea lui... Gândul 
sămănat de el, a prins dor de vieaţă şi tot de 
mai multă vieaţă, aşteptând sosirea vremii celei 
mari... Şi, dupăce de-o sută de ori s'au ruginit 
codrii de vâsturile toamnei, şi dupăce de-o sută 
de ori s'a topit zăpada dumbrăvilor de dorul 
ghioceilor, plinirea vremii sosi... 

...Sosi cu cântece şi jocuri naţionale şi-n 
haine do sărbătoare. 

* 
începutul sărbătoririi s'a făcut Luni după 

masă, la orele cinci printr'o întrunire a tuturor 
participanţilor în »Saionul Reangajaţilor*. Munţii 
şi dumbrăvile şi-ntinsul ogoarelor rodnice au 
împodobit cu ce au avut mai frumos pe trimişii 
părţilor lor. Când vedeai atâta mulţime de haine 
înflorite cu atâta variaţie, ţi-se părea, că te gă
seşti în o luncă înceată în floare c»lo pe la 
sfârşitul lui Maiu. 

La ceaiul ce s'a servit cu acest prilej, 
lumea s'a văzut, s'a cunoscut şi s'a admirat. 

* 
Mărfi, a Jost ziua a doua a sărbătoririi lui 

Tuder . Primăria capitalei a oferit participanţilor 
o masă la şcoala militară de infanterie din 
Dealul Spirei. 

La cele o sută de mese întinse, şi'n at
mosfera de multă veselie susţinută de ariile na
ţionale cântate de patru orhestre militare, stă-
pânia, totuş o seriozitate reţinută, obositoare la 
început, dar care mai apoi, cu fiecare păhărel 
de vin ce se închina, cu fiecare toast ce se 
rostea, se perdea în marele elan de aplauze şi 
de bucurie covârşitoare. 

Pe lângă delegaţiunile regiunilor, au 
asistat Dnii Miniştrii: Trancu-Iaşi, Take Ionescu, 
Cudalbu, Argetoianu, Văleanu, Petrovici şi Po-

Peste lume.,. 
D e T o m a Cociş iu . 

(Continuare). 

Câmpu de luptă, 1915. 
Draga mea soţie, 

Mă bucur, că mi-ai scris de bine. Eu şi 
de aici tot grija ta şi a copiilor noştri o port. 
Pe voi vă am. Să dobândesc un colţ de ţară, 
ce mi-ar folosi dacă nu v'aş avea pe voi. In 
nopţile friguroase, când nu pot durmi, cu voi 
îmi petrec vremea. Vă văd, ziua, vă văd noaptea. 
Pe tine te văd adăpând vitele şi te văd tor
când pe vatră. Văd şi copiii dimineaţa scuîân-
du-se din aşternut, în cămăşuţele lor albe şi 
lungi. Te văd cum Ic dai apă să se spele, 
cum zic „Tata-nostru", „Născătoarea" şi cum 
cer să-le dai „papa bun". 

Cu vitele să. mai aştepţi până mai încolo, 
când s'o alege ceva. Ne sue acum pe tren, da 
nu ştiu încătrâu mergem. Nu-mi mai scrie 
până când îţi trimit adresa cea nouă. 

Cu drag, 
Toader. 

Câmpu de luptă, 1915. 
Draga mea soţie, 

Au trecut 8 luni, de când nu ţi-am scris. 
Te vei fi îngrijat tare despre mine, dar crede, 
draga mea soţie, că n'a fost modru să-ţi scriu. 
Nici posta nu ne umbla. Am fostîntr 'o pădure 

povici-Taţcă. Apoi: Dnii Duiliu Zamfirescu — 
preşedintele Camerei, general Coandă, preşe
dintele Senatului. 

Au mai fost de faţă: Mitropolitul Primat, 
Mitropolitul Maldovei şi prefectul Capitalei 
General Nieoleanu. 

Cel dintâi a toastat primarul capitalei Dl 
Dr. Gheorghian salutând pe oaspeţi şi închinând 
pentru M. S. Regele. 

Mitropolitul Primat toastează şi închinfi 
pentru democraţia românească. 

Dl Take Ionescu salută pe reprezentanţii 
tuturor oomunelor în numele guvernului, şi în
chină pentru memoria lui Tudor Vladimirescu, 
mişcarea căruia a avut pe lâ»gă caracterul so
cial, şi un caracter pur naţional. 

Dl profesor universitar Simion Mân-
drescu, în numele comitetului iniţiator al acestor 
serbări, şi în numele Ligei Culturale, regretă 
lipsa preşedintei de onoare, a M. S. Regina, 
care se află de prezent în Grecia —., şi închină 
pentru România mare. 

Au mai toastat încă vre-o câţiva, dar glasul 
lor nu mai străbătea sala, se slăbi-se pe semne 
de dulceaţa acrie a portocalelor ce s'au servit 
la masă. 

După masă s'a întins o horă largă în curtea 
plină de soare a şcoalei, la care s'a prins toată 
lumea. 

* * * 
Costumele se întreceau unele pe altele. 

Aici îţi furau ochii cârpele roşii, cari înveleau 
capul şi umerii Chiorenelor şi Somescnelor, din
colo te zăpăceau cătrinţele de fir alb bătute în 
urzeală de bumbac stânjiniu ale Gsrjencelor, 
de pe capul cărora curge pe spate, până la 
călcâie, o maramă urzită şi bătută în borangic, 
— ceva foarte asemănător cu ştergarele cari le 
poartă brănenele nonstre din judeţ. Braşovului. 

Dela ceasurile 4 - 8 d. a. muzicile militare 
au cântat în faţa universităţii şi Episcopiei, iar 
echipe de soldaţi şi grupuri de elevi au exe
cutat jocuri naţionale. 

* ie 

Ssrbările se vor continua încă repte zile. 
Vom ţine pe cititori în curent cu desfăşurarea 
programului din fiecare zi, şi pe urmă vom da 
desc-ieri amănunţite ale porturilor celor mai 

frumoase din Ardeal, Banat, Bucovina, Vecinul 
Regat fi Basarabia. 

E interesant de văzut câte puncte asemă
nătoare, chiar identice, se pot constata îatre 
unele porturi din ţinuturi cari n'au avut nici o 
legătură, ca să se poată influenţa. 

Corespondţnt. 

Aristizza... 
de EM. ISAC. 

Ne-am trimes şi noi sufletul, când aţi 
sărbătorit la Teatrul Naţional memoria Ari-
stizzei. Căci ea a fost cea dintâi solie a unui 
nou văzduh, în Ardealul umilirii. A venit cu 
zeee ani înainte la Blaj... şi a spus versuri 
duioase, atunci în şoaptele codrilor şt treamătul 
frunzelor, se amesteca în slavă şi ahtiatul după 
libertate al golaşilor! Atunci, vorba românească 
era o pasăre strălucitoare ce scapă din colivie... 
Atunci, versul românesc, era scandat de pajii 
jandarmului şi preţuit de ochii pândaci ai spio
nilor. Şi Aristizza a venit totuş între noi, acasă. 
Ne-a turnat de pe buzele ei dulci încrederea 
in suflet ni-a aprins obrajii cu farmecul ver
bului românesc! O, este mai frumoasă durere, 
decât să aştepţi împlinirea unui vis? Aristizza 
îţi mulţumesc şi azi, pentru clipele de atunci. 
Umbra ta se ţese în Blaj, ca o amintire veşnieâ 
— şi glasul tău s'a închis în florile câmpiilor. 
Aristizza, solia libertăţii noastre, azi, îngâdu-
iască ni-se şi nouă Transilvănenilor de atunci, 
să-ţi trimetem înduioşarea noastră, căci tu ai 
fost cea dintâi rază fierbinte pe fereastra mu
cegăită şi ruginită de ploi a temniţei milenare. 

Aristiiză, priveşte din lăcaşul tău şi vei 
vedea, cum se întinde gândirea românească 
dela Nistru pân'la Tisa şi cum s'au prăbuşit 
spânzurătorile, lanţurile, puşcăriile, s'au năruit 
turnurile de trufisie în & căror clopotniţă sun» 
în zădar clopotul minciunei, lacrimile româneşti 
ceaţa şi a reapărut soarele latin! 

Aristizaa, roagă Ccriurile, să ne trimeată 
tot mai multă lumină! 

„Dimineaţa". 

mare la tăiat de lemne. Nici cerul nu se vedea, 
aşa câte-un ochiu de lumină mai zăream printre 
copaci. Am făcut acolo grămezi mari de lemne 
pentru poduri. 

Mi-i tare dor să ştiu ce mai e pe acasă. 
Copiii îs sănătoşi? Noi ne-am băgat tare în \ 
ţara Rusului. Ii scriu acum şi lui văru Patru. 
El bucure-se, că s'a întâmplat aşa de umblă 
acum şchiop, că barem a scăpat, de ce n'am 
scăpat eu. 

Cu drag, 
Toader. 

Câmpu de luptă, 1915. 
Dulcele meu văr, Patru, 

Is rupt de osteneală, vere Petre. Mi-a 
creseut o barbă vere de să mă vezi nu m'ai 
cunoaşte. Când apuc ceva de mâncare, înghit 
mai abitir ca copiii ţiganului dela noi. 

Apoi să vezi tu,ee-i pe aici. Ai văzut 
când a ars şura popii cu clăile de fân şi cu 
stogurile de grâu, ai văzut şi când a venit 
Târnava umflată de-ne-a înecat situ jumătate, 
ai văzut ce răscoală şi ce jelanie a fost atunci, 
dar ce-i pe aici. vere e ca ceru de pământ. 

Uite când îţi scriu scrisoarea asta mă 
razim de zidul cetăţii Ivangorod şi scriu pe 
genunche. Eu stau în umbră, că soarele stră-
luce de partea cealaltă. E linişte acum pe aici 
vere, dar ce a fost mai acum o săptămână nu-ţi 
pot scrie, nici nu ştiu cum să încep. Oameni 
sâagerând, dându-şi sufletul, trenuri întregi 
răsturnate, căruţe aruncate una peste alta, cai 

nechezând, vite răcnind, când îc văd acestea 
nu cred să nu lucre aici mâna lui Dumnezeu, 
care ne pedepseşte, pentru zmintelele noastre. 
Prea se răise lumea vere! Prea se pizmuiau 
oamenii şi prea adunau averi unul dela altul 
cât pe drept cât pe nedrept. Numai rar îşi 
aduceau oamenii aminte de Dumnezeu şi de 
rugăciune. 

Eu acum am rămas în rezervă până mâne, 
poimâne, apoi iară ne aducem după Rusu, câ 
se tot trage în ţara lui. 

Cu bine şi cu drag 
Toader Stoica, 

vărul tău. 
Floreşti , 1915. 

Dragul meu, 
Am primit scrisoarea ta şi am sărutat-o 

şi am dus-o la inimă şi mi-a dat iacrimele în 
ochi. Stam aşa Toadere dragă, vedeam scr i 
soarea şi tot gândeam, că e numai vis. Am 
ţinut-o multă vreme nedesfăcuţă. Ce-mi trebuia 
s'o mai citesc, doar şi necitită îmi spunea, că 
tu trăeşti, altfel cum ai fi scris-o. 

Toată uliţa a cetit scrisoarea, că mi-o 
cereau. Copiii îs sănătoşi şi te tot pomenesc. 

Toadere dragă, am vândut vacile cu trei 
mii şi un porc cu două sute şi m'am plătit la 
bancă de tot. Acuma să fl acasă să-tc întorci 
prin curte uşurat, dragul meu. Să ne fie hasnă 
de vieaţă. Dumnezeu e bun şi-o mai da o pace 
în lume şi-i venf*şi tu acasă, că tare to dorim. 

Şi Mitruţ umblă la şcoală şi ştie fac& 
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Situaţia culturală in Ardeal. 
Ziarul .Voinţa" din Cluj publică urmă

torul artiool de o palpitantă actualitate pe care-1 
reproducem aici: 

Este sigur, că situaţia culturală In Ardeal 
o intrat îutr'o fază îmbucarătoare graţie unor 
îmbunătăţiri a căror importantă condiţionează 
în totul bunul mers al situaţiei culturale.în 
Ardeal. 

Una din aceste importante îmbunătăţiri 
este unificarea salariilor corpului didactic de 
aici. Dl Prie, secretarul general al resortului 
instrucţiunilor publice din. Ardeal, întorcân-
du-se din Bucureşti, a bine voit a ne da o 
serie de lămuriri în legătură cu îmbunătăţirile 
de ordin cultural, care s'au făcut pentru Ardeal 
şi acelea care sunt proect de a se mai face. 

* 
O chestiune de mare importanţă este de 

sigur acea a şcoalelor comunale şi confesio
nale. Deocamdată corpul didactic ale acestor 
şcoli nu s'a bucurat, în ce priveşte salariile, 
de îmbunătăţirile, care s'au făcut celorlalţi 
membri a corpului didactic. 

Dl Prie ne spune, că structura vechiului 
stat austro-maghiar, care era alcătuit numai din 
minorităţi, nu mai corespunde României-Mari 
de astăzi, care este un stat prin excelentă na
ţional. In legătură cu acest fapt se impune, din 
punct de vedere eultural, o modificare menită 
să asigure cimentarea statului nostru pe acest 
teren. 

Nevoia unui singur tip al şcoalei, care se 
fie cea de stat va trebui să fie în cel mai scurt 
timp soluţionată. Chestiunea s'a pus în discuţie 
cu multă seriositate la Bucureşti. 

Sinoadele bisericeşti sunt deasemenea 
chemate să se pronunţe şi ele. Soluţiunea nu 
Ta putea fi decât aceia, care corespunde inte
reselor superioare ale statului nostru. 

Atunci şi învăţătorimea şcoalelor comu
nale şi confesionale va fi primită în rândul 
membrilor întregului corp didactic român şi se 
•va bucura de toate avantajele de care se bu
cură astăzi acesta din urmă. 

O altă chestiune la ordinea zilei este acea 
a desfiinţărei secretariatelor. 

In aceasta privinţă dl Prie ne spune ur
mătoarele: • 

In primul rând desfiinţarea complectă a 
secretariatelor din Ardeal este imposibilă. Se
cretariatele pot fi doar mutate la Bucureşti, 
unde ataşate pe lângă ministerele respective, 
vor fi organele reprezentative a intereselor din 
Ardeal. 

Secretariatele la Bucureşti vor avea mai 
ales importantul rol de a conlucra la unificarea 
legislativă, care trebue să se facă în aşa chip, 
încât structura din Ardeal să nu s» sdruncine 
de refacerile, care se vor face. 

In ce priveşte secretariatul nostru, adaugă 
dl Prie, prin descentralizarea, care s'a hotărit, 
se va transforma, iar bugetul său, care a fost 
prevăzut pe noul an financiar va rămâne un 
fond de lichidare. 

Personalul secretariatului, parte va trece 
la nouile direcţiuni regionale, iar parte va fi 
înapoiat catedrelor de unde a fost concentra*, 
majoritatea funcţionarilor aoştri fiind p r o : 

fesori. 

In legătură cu îmbunătăţirile culturale în 
Ardeal ee sunt în perspectivă de a-se face, dl 
Prie ne spune, că dl ministru Negulescu va 
depune zilele aceste pe biurpul camerei legea 
de unificare administrativă şcolară. Odată tre
cută aceasta lege, Ardealul va fi în situaţia de 
aşi realiza toate îmbunătăţirile de ordin cultural. 
Intr'un cuvânt, sfârşeşte dl Prie, vă pot asigura 
că cu noul an şcolar, nu va exista în Ardeal 
şcoală care să nu funcţioneze sau să fie lipsită 
de învăţători. 

E p i s c o p a l L u g o j u l ni 

]>r. Va le r lu T. JFreiiţiu 
— p r e l a t p a p a l . 

Ziarul „Dacia" din Bucureşti aduce ştire?, 
că Sfinţia Sa Papa Benedict al XV-lea a încu-
noştinţat nu de mult pe Sf. Sa Episcopul Lu

gojului dl Dr. VaUriu Traian Frtnţiu, că 1-a 
deoumit de: asistent la tronul pontificial, 
prelat papal şi conte roman. 

Este cea mai înaltă preţuire ce o face 
Papa — episcopilor săi — pentru faptele pline 
de vrednicie, cari le-au dovedit în păstorirea 
bisericii. Purtătorilor acestor titluri le dă 
dreptul la serbători papale să stea alături de 
Patriarhi şi să fie primiţi cu deosebită cere
monie în curtea Papei. 

Această înaltă preţuire a P. S. Sale 
Episcopului dela Lugo> în primul loc priveşte 
vredniciile şi faptele frumoase, cari le-a făcut 
după 8 ani de străduinţă arhierească în cea 
mai mică şi săracă vlădicie românească-unită 
de dincoace de munţi, unde prin o străduinţă 
neobosită şi norocoasă a mărit averea vlâdiciei 
cu "aproape 2 milioane Lei şi alte daruri. 

Înalta preţuire a Episcopului Lugojului — 
e o dovadă şi a dragostei, care o păstrează 
Sfântul Scaun dela Roma — bisericii române-
unite din România. 

Convocare. 
Adunarea cercuală a despărţămâutului 

Blaj al Asociaţiunei pentru literatura şi cul
tura poporului român, se convoacă prin a-
ceasta la Blaj pe ziua de 7 Aprilie 1921 la 
orele 10 a. m. în localul Casinei române, pe 
lângă următorul 

P r o g r a m t 

1. Raport despre activitatea despărţă
mântului dela 1914 până acum. 

2. Alegerea directorului despărţământului 
şi a comitetului cercual. 

3. Câştigarea de membrii noi pentru Aso-
ciaţiune şi ineassarea taxelor. 

4. Eventuale propuneri. 
Blaj, la 20 Martie 1921. 

A u r e l C. D o m ş a . 
directorul pespărţăm. 

litere multe şi le ştie şi ceti şi-i tare dragă 
cartea, că ne-a venit un învăţător nou. Cel 
dus e săracu cătană. Peaici se aude c'ar fi 
•murit. 

Da, cere-te şi tu pe zile acasă, că şi ve-
cinu Niculae a venit. La el e plină casa ;n 
toată vremea ca la şezătoare şi spune multe 
patimi de peacolo. 

Cere-te şi vino şi tu dragă! 
Cu drag, 
Ileana ta. 

Floreşti 1915. 
Vere Toadere, 

Azi am fâcut sfeştanie la Andronic sub 
deal şi le-am cetit acolo scrisoarea ta. Plân
geau muerile, vere Toadere, ca la mort. Părin
tele încă şi-a răzimat capul într'o mână şi 
asculta, şi ofta deseori şi-şi svânta câte-o la
crimă în gene. M'a făcut de-am cetit-o de 
douăori. Jale e peacolo, vere, jale e pe aici. 

Pavel Olălâu e m^ş acum, are 6 feciori 
la bătae. Din tus-şase a rămas singur bărbat 
la casă. El poartă tot greul căsii. 

Dumineca e goală biserica. Şi numai vtzi 
feciorii zdupăind pământul la joc. Fetele îşi 
lasă acasă mărgelele şi toate cu muieri cu 
tot S2 îmbrobodesc numai ou năfrămi negre" 
Au o cântare nouă, în care se zice, că nimenea: 

Să nu poarte brâu sârmat 
Că, prea mult sânge s'o vărsat. 

Veronica Onului i-o făcut lui frate-său 
cântare, că-i în Poionia rusească şi nu ştiu ai 
lor de el nimic acum de 6 luni. Şi uite aşa 
s'o cântă singură Ia ei pe podmol: 

Să n'ai trenule parte 
Nici de sini şi nici de roate 
Nici de vagoanele toate, 
Pe cum nu am eu de-un frate, 
Ce-i dus în Rusia departe. 

Până, măi vere, şi Onuţ moşneagul zice, 
că de aceea ţine atâta bătaia, c ă : 

Tot arde un foc cu sânge 
Şi nu-1 poate nime stânge. 

Alte daţi ce era prin sat, Doamne, 
Doamne Acum e pustiu pe uliţă şi când vine 
sara, par'că ne cufundăm în pământ. Ies la 
poartă, câ nu pot durmi. Trec buhele şi liliecii 
pe deasupra şi mă înfioară şi par'că mi-se pun 
cuţite la inimă. Mă uit pe costişă la focul pă
curarilor şi par'că văd un' ochiu păgân, care 
mă pândeşte de acolo. Mă cuprinde frica şi 
urâtul şi întru în casă şi mă trântesc în pat şi 
nu pot adurmi. Tot asud. Numai de cătrâ ziuă 
mă mai fură somnul. Dimineaţa mă scol ca 
bătut. 

Dar ce-s patimele mele pe lângă ale 
voastre. După câte înduraţi voi pe acolo, noi 
suntem vrednici să vă trecem pe dinainte. 

De multeori îmi vine mie în minte ară
tarea dela Apocalips: Cerul s'a deschis şi iată 
un cal alb şi cel c ; şede pe el e împăratul 
împăraţilor Domnul domnilor. Othi iLui flăcări 
de foc, haina lui stropită cu sânge, spada Lui 
ascuţită, toiagul Lui de fier în mâni. 

Şi apoi să-ţi mai spui o veste: plătesc 
oamenii datoriile una într'una. De s'o mai 
mâna aşa vr'un an, ăi dela bancă îşi pot aprinde 

pipele, că nu Ie mai deschide nimeni uşa. Tu nu 
te prea arătai, da eu vedeam bine, cum te 
roade în suflet datoria ta. Eu am priceput tot 
când ai ieşit din şcoală şi n'ai .zis nimic. Atunci 
când ne-a cerut domnul învăţător o coroană 
pentru cărţi la bibliotecă. Acum bucură-te vere 
că a plătit Ileana tot până într'un creiţar. 

Da ştii ce-i cu domnul învăţător? E mort 
săracul, a căzut în Bucovina. Dumnezeu să-1 
ierte, că prea a fost un suflet bun. Ştii ce om 
cu curajie era, cum cetia, cum spunea. Incă-
odată Dumnezeu să-1 ierte! 

Voe bună vere dela mine şi dela nevastă-
inea. 

Am scris cu mâna mea. 
Eu Patru Şchiopa, 

cantor la noi în sat. 
Pe Toader par'că l'a î»ghiţit pământul. 

Nici un răspuns. Ileana a aşteptat o lună, două, 
trei, dar nici-o ştire din nici o parte nu-i venea. 
A scris în multe rânduri Ia Crucea-roşie, pela 
toţi cunoscuţii întreba despic Toader. Nimeni 
nu ştia nimic despre el. De aici încolo au în
ceput s'o frământe pe Ileana gânduri rele. O 
scânteie de nădejde tot mai avea L'o fi schimbat 
iară, şi iară nu. poate scrie, dar Doamne atâta 
vreme. Se împlinea acuşa o jumătate de an. 
Mergea Ileana peîa vecine şi plângea şi veci-
nile nu ştiau cum să-o îmbune. Plătia necurmat 
Ja popi să facă slujbe pentru Toader, să-1 fe
rească Dumnezeu de tot răul. Lua „de dulcele" 
din gura copiilor şi încărca pe vrăjitori si 
vrăjitoare să-i spue ce ştiu despre Toader al 
ei. Şi numai ştia ce să facă! Şi de ia un copil 
ar fi luat sfat. Toate îrzadar! (v a urma\ 
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Informaţiuni. 
— Ş t i r e p e r s o n a l a . Ex. Sa Mitropolitul 

Dr. Vasile Suciu a plecat în 24 a l . c. la ora 
8 V« a. m. la Bucureşti şi deaeolo în cursul 
•ăptămânei viitoare va pleca la Roma. 

Dorim Ex. Sale călătorie bună şi reîn
toarcere sănătoasă! 

Blajul , c a p i t a l a d e judeţ . In proectul 
întocmit de comisiunea denumită pentru împăr
ţirea judeţelor noui în România-Mare — Blajul 
are onoarea de a fi capitala noului judeţ al 
Târnavelor. 

Blajului istoric i-se dă atenţia pe care o 
merită nu numai pentru trecutul său cultural 
de 200 ani, ci şi în urma situaţiei geografice 
şi economice care-1 indicase să fie mai de 
mult capitală de judeţ. 

Ne bucurăm cel puţin, că de acum înainte, 
Blajul — va putea lua înfăţişarea nouă pe 
care o dorim cu toţii. 

— C ă s ă t o r i a p r i n c i p e l u i C a r o l . Du
minecă s'a oficiat la Atena căsătoria prinţului | 
Carol cu principesa Elena Greciei. 

Sosirea în Ţară se amână cu 15 zile — 
din cauza unei răceli a A. S. R. Principesa 
Elena. 

M. S. Regina şi ceilalţi oaspeţi cari au 
luat parte la căsătoria dela Atena, se vor îna
poia în Ţară Duminecă în 27 a. 1. c. 

— O f a p t ă f r u m o a s ă . Mai mulţi elevi 
şi eleve dela şcolile din Blaj sub conducerea 
câtorva profesori au luat în zilele trecute no
bila iniţiativă — în semn de pioasă amintire 
— să restaureze mormintele marilor bărbaţi ai 
Blajului şi neamului cari zac aproape uitate 
în eimiterele de aici. In total s'au restaurat 
46 morminte: a mitropoliţilor Şuluţ şi Mihalyi; 
a prepoziţilor capitulări: T. Cipariu, C. Papfalvi, 
G. Stoica, B. Filipan, Basiliu Raţiu, I. M. Mol-
dovan; canonicii: A. Bunea, Gavril Pop, I. 
Chirilă, Al. Micu, Şt. Manfi, Const. Alutan, Şt. 
Boeriu, D. Caian, I. Antonelli, Dr. Ioan Raţiu, 
Klie Vlassa Cicudi; profesorii: Ioan German, 
N. Popescu, N. Ionaş, Oct. Boafiniu-Banfi, I. 
Mureşan, Aurel Pop Bota, P. Moldovaa, Gr. 
Raţiu, Chiriac Grose, P. Solomon, T. Vandor, 
I. Russu şi pref. leg. Axente Sever. 

— C o n f e r e n ţ a p a r t i d a l u i n a ţ i o n a l . 
Probabil pentru săptămâna viitoare va fi con
vocat comitetul de 100 al part. naţional. în
trunirea va avea loc la Bucureşti. 

Se vor discuta chestiuni de mare impor
tanţă politică. 

— P r o e c t e l e f i n a n c i a r e . Di N. Titu-
lescu, ministru de finanţe a prezintat Parla
mentului naile preeete financiare — asupra 
bugetului pe 1921/22. Proectul bugetului de 
spese face: 4,866,000,000 lei iar proectul bu
getului de venite face: 6,099,500,000 lei. 

— E x t e r n e . Săptămâna aceasta s'a în
cheiat la Riga pacea ruso-polouă şi la Moscova 
pacea turco-rusă. La Reval — se urmeasă 
tratative de pace între delegatul României dl 

Filality şi delegatul Rusiei dl Litwinow. 
— P l e b i s c i t u l d i n S i i e s i a s u p e r i 

o a r ă . Resultatele finale anunţă o majoritate 
de 63 la sută în favoarea Germaniei, 

NECROLOG. 
]• Silviu Blaga, absolvent al şcolii de arte 

şi industrie din Cluj, întâmplată în urma unui 
morb greu revenit pe câmpul de luptă, împăr
tăşit cu sf. taine ale muribunzilor, în 15 Martie 
a. c. la orele 10 seara, în frageda etate de 24 ani. 

Rămăşiţele pământeşti ale adormitului în 
Domnul s'au aşezat spre veşnică odihnă Joi, în 
17 Martie a. c. la orele 3 p. m., dela capela 
clinicei în cimiterul comun din loc. 

II deplâng fraţii şi surorile: Aurel, Ioan, 
Emil, Romul, Etilia şi Mariţia şi număroase 
rudenii. 

Bib l iograf i e . 
A apărut şi se află de vânzare: Istoria 

literaturei noastre vechi de Sextil Puşcariu, 
prof. univ., Cluj Costul unui exemplar 25 Lei 
pe hârtie de lux. Fiind trasă această preţioasă 
lucrare într'un număr redus de exemplare, din 
pricina scumpetei de hârtie, ceice doresc s'o 
aibă să binevoiască a o cere înainte. 

Cu autorizarea ministerului de instrucţie 
lucrarea e introdusă şi ca . manual şcolar în 
licee, şcoli civile, şcoli normale etc. Coman-
dele se fac la Biroul Assciaţiunei în Sibiiu. 

Mângâierea creştinului — carte de ru
găciuni — a apărut deja în ediţia V cu 437 
pagini. Preţul unui exemplar legat în hârtie 
simplă 7 Lei. 

* 
Administraţia bisericească XVI — 763 

pagini în 8°, mare. Exemplarele legate epui-
zîându-se, dispun numai de exemplare broşate. 
Preţul unui exemplar 8 Lei, cu porto 11 lei. 
Dupăce spedarea cu rambursa încă nu-e po
sibilă, comándele sunt a se face cu trimiterea 
înainte a preţului cărţii şi a speselor poştali. 
Spedarea se face prompt cu recomandare. 
Posta iea deja garanţiile obicinuite. La comandă 
de 10 exemplare al 11-lea exemplar îl dau 
gratuit. Librarilor rabat 20%. — Ioan Genţ, 
protopop Oradea-Mare strada Sztaroveszky nr. 6. 

Cătră toată lumea, cătră autorităţi şi funcţionari 
de toate categoriile şi cătră invalizi şi văduve. 

După cum se ştie, Statul şi societatea se ocupă 
de I. C. V. cu toata grija ţi iubirea, şi nimeni nu pregetă, 
ca să facă pentru ei sacrificiile şi să Ie dea cu drag şi 
din inimă tot felul de ajutor şi protecţie. 

Ideia de a-i vedea cerşind la drumul mare, a fost 
odioasă tuturora şi spre a nu se întâmpla,, s'au luat toate 
măsurile pentru ca nimeni să nu cadă într'un aşa păcat 
într'o aşa de mare înjosire pentru ei, pentru noi toţi şi 
pentru neamul nostru întreg. 

Pentru aceasta li-s'a acordat pensiuni lunare fixe, 
s'a înfiinţat azile orfelinate, li-s'a dat tot felul de ajutoare, 
lemne, Îmbrăcăminte şi alimente gratis, sunt protejaţi în 
comerţ etc. In sfârşit să face totul şi de toate, pentruea 
nici unul să nu ajungă pe calea cerşetoriei. 

Nenorocire insă! 
Cerşitoria nu a dispărut. Ici-colo ae mai văd in

valizi şi văduve T«rşind, iar cu venirea primăverii nu
mărul lor a crescut. Astăzi dar, se mai găsesc incă, in
valizi şi văduve, cari nu numai, că se fac de râs, dar 
aduc ruşi;ie şi ocară, cel dintâi asupra voastră scumpii 
mei invslizi şi văduve, iar apoi întregului nostru neam. 

Trebuie nu numai opriţi, dar şi pedepsiţi pentru 
aceasta: 

1. Rog pe toată lumea, ca să nu mai dea po
mană pe stradă şi localuri decât la c«rşitorii bătrâni 
şi neputincioşi, iar nici când la invalizi şi văduve; 
aceştia să fie daţi pe mâna poliţiei. 

2. Organele administrative, funcţionari civili şi 
militari, îi rog să nu treacă sau se privească cu indife
renţă pe cerşitori, ci să-i identifice şi să-i dea pe mâna 
poliţiei pe ceice iac parte din clasa I. C. V. 

3. Pe scumpii mei invalizi şi văduve îi rog să-i 
povăţuiască pe cei că*uţi în aceasta ruşine, să-i oprească 
şi să-i ocărască oăci ruşinea lor este a voastră, 

4 . Pun în vedere tuturora, că acei invalisi, cari 
vor fi prinşi cerşind, vor fi internaţi, ca nevrednici de 
ajutorul Statului şi de cinstea şi iubirea noastră. 

Comandantul Comandamentului 
terit. al Corp. VII Armată. 
Genera! (ss.) VLADESCU 

Redactor responzabil: Vasiliu Suciu. 

L i s t a 
m a n u a l e l o r a d m i s e de Ord inar ia tu l A r h i -

ep i scopesc de A l b a * I u l i a şi F ă g ă r a ş 
si de Secretar iatu l de instrucţ ie . 

Lei. 
C a t e c h i s m m i c cu elementele bibliei de G. Pop 2'— 
C a t e c h i s m pentru clasa III—VI. primară 350 
I s t o r i a b l ib l i că cu ilustraţiuni 3 '— 
L i t u r g i c a pentru clasa V. şi VI. a şcolii primare 

de Ştefan Roşian 2 - — 
I s t o r i a b i s e r i c e a s c ă pentru şcolile elementare 

gr. cat 2* — 
A b e c e d a r de Precup—Cociş, ediţia I. 1920 6; — 
Ar i tme t i ca pentru clasa II. a şcolii primare de 

Vaier Suciu 3 — 
A r i t m e t i c a pentru clasa III—IV. a şcolii pri

mare de Vaier Suciu 4'-— 
A r i t m e t i c ă şi G e o m e t r i e pentru clasa V. şi VI 

a şcolii primare, de Vaier Suciu. 1913 4*— 
F i z i c ă pentru şcolile primare de Emil Vioi 3 — 
H i g i e n a sau cartea sănătăţii, manual pentru şco

lile primare de Ştefan Erdelyi 2'— 
Car t e d e e c o n o m i e pentru clasa V. şi VI. a 

şcolii primare de băieţi de Niculae Pop 3'— 
C a r t e d e e c o n o m i e pentru clasa V. şi VI 

şcolii primare de fete de Niculae. Pop . . . . . 3'— 
L e g e n d e i s t o r i c e , Cociş, cl. II 1"— 

Cociş,cl. III 1'50 
Cet i r i i s t o r i c e , Cociş, cl. IV. . . , 4 - — 
R e g i s t r e d e p r i m i r e , coala 250 

„ „ c las i f icăr i şi a b s e n ţ i , coala 250 
„ „ m a t e r i a p r o p u s ă , coala 2 — 

Se află la Librăria sem. Blaj. — Ctra ramliurs posta nu primeşte. 

TinoETrafia Sera in . teoL srr.-cat. d in Blai. Cenzurat: A. Frăţilă pretor. 


